

30 августа 2023 г. встретил свой 75-летний юбилей Сергей Николаевич Ениколопов, кандидат психологических наук, доцент, руководитель отдела медицинской психологии ФГБНУ НЦПЗ.

Рожденный в Ереване, он всю свою дальнейшую жизнь связан с Москвой. Закончил факультет психологии МГУ имени М.В. Ломоносова (1968-1972, второй выпуск после открытия факультета), плодотворно работал в области изучения криминальной агрессии во Всесоюзном институте по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности Прокуратуры СССР, а затем, с 1983 г., начал работу в сфере клинической (медицинской) психологии в Научном центре психического здоровья. С того времени Сергей Николаевич прошел путь от научного сотрудника лаборатории патопсихологии, руководимой профессором Ю.Ф. Поляковым, до заведующего лабораторией психосоциальных исследований, а с 1998 г. по настоящее время — руководителя отдела медицинской психологии, одного из самых больших в России.

Научная общественность, не только психологическая и медицинская, знает Сергея Николаевича как энциклопедически образованного, харизматичного, преданного своему делу блестящего специалиста с широким кругозором, популяризатора научных знаний в непростой сфере клинической и юридической психологии, надежного консультанта для государственных служб, яркого преподавателя и учителя для целой когорты молодых психологов.

https://doi.org/10.30629/2618-6667-2023-21-4-120-121

Профессиональный путь Сергея Николаевича отличается широтой и многообразием взглядов, сотрудничеством с выдающимися учеными своего времени — А.В. Снежневским, Б.В. Зейгарник, А.К. Ануфриевым, М.Е. Вартаняном, Ю.Ф. Поляковым, М.Я. Цуцульковской, М.М. Коченовым, В.С. Ястребовым, А.С. Тигановым и другими. Разносторонность интересов Сергея Николаевича, широкий культурный, философский и методологический кругозор — отличительные его черты. Сфера научных интересов Сергея Николаевича многогранна: клиническая психология, психосоматика, психология агрессивного поведения, психология виктимности, психология юмора, этнопсихология, девиантное и делинквентное поведение, поведение и особенности психического реагирования людей в условиях хронического стресса и неопределенности (в том числе в условиях пандемии) — вот далеко не весь перечень интересов юбиляра. Он, работая в области медицинской и социальной клинической психологии, не оставлял интереса к проблемам юридической психологии. Сергей Николаевич всегда находит новые ракурсы и направления исследовательской деятельности, за что ему благодарны и его аспиранты и сотрудники, и психологическая общественность.

Перечислять весь послужной список юбиляра за более чем полувековую историю профессиональной деятельности — задача не из легких, поскольку С.Н. Ениколопов сотрудничал и работал в МГУ им. М.В. Ломоносова, МГППУ, РМАНПО, МИП и многих других учреждениях. Везде, будучи и заведующим кафедры, и преподавателем, и исследователем, Сергей Николаевич не изменял себе — вел и ведет активную

научную и педагогическую деятельность, а будучи медийной личностью, отстаивает авторитет профессии в глазах широкой общественности. Благодаря С.Н. Ениколопову в руках отечественных специалистов оказались замечательные инструменты, такие как опросник Басса-Перри и другие. Сергей Николаевич обладает прекрасным даром слова, его лекции в вузах, на конференциях и в публичных мероприятиях неизменно пользуются заслуженной популярностью среди студентов, аспирантов, научных сотрудников, практиков психологов и медиков. Легкость и глубина в соединении научных и знаковых тем философии, человеческого сознания отличает его публичную активность. Сергей Николаевич много и успешно выступает в качестве эксперта по ряду актуальных и непростых вопросов современной жизни и политики в СМИ, всегда внося яркую нотку неповторимого собственного обаяния и четкой личной позиции в обсуждаемые темы.

У Сергея Николаевича много учеников, под его руководством защищено более 25 кандидатских диссертаций, количество опубликованных работ в ведущих отечественных и зарубежных изданиях — свыше 230.

С.Н. Ениколопов является членом многих отечественных общественных организаций — Российского психологического общества, Российского общества психиатров, Общественного совета при Министерстве юстиции РФ, Ассоциации детских психиатров и психологов и др., а также зарубежных — Международного общества по изучению агрессии, Международного общества по изучению юмора и др. Сергей Николаевич — бессменный член редколлегии журнала «Психиатрия».

Коллеги и сотрудники искренне поздравляют Сергея Николаевича и желают юбиляру здоровья, творческих успехов, продолжения линии плодотворной насыщенной жизни.